附件3
关于第一课堂推进课程思政建设工作的通知

各学院：
为贯彻落实全国高校思想政治工作会议和上海市高校思想政治工作会议精神，根据《上海市教育委员会关于推进上海高校课程思政教育教学改革试点工作的通知》和《上海建桥学院关于进一步加强和改进新形势下学校思想政治工作的实施方案》，现将本阶段第一课堂推进课程思政建设的具体工作布置如下。
1、 全面推进专业课“课程思政”改革
1.各专业完成《课程支撑矩阵》，50%专业课至少支撑1个“课程思政”指标点
当前学校推行“成果导向的教学”（outcome-based education,简称OBE）,经校课程委员会审定，OBE系列教学文件（模板）已发布实施。“课程思政”总体依据OBE教学改革的部署来整体推进。根据OBE理念，我校“课程思政”和德育目标转化为7个“课程思政”指标点，融入课程目标，从而提高“课程思政”的针对性和有效性。据《毕业要求指标点撰写原则与模板》，我校“课程思政”7个指标点是：
L0411遵纪守法：遵守校纪校规，具备法律意识。
L0412诚实守信：为人诚实，信守承诺，尽职尽责。
LO413爱岗敬业：了解与专业相关的法律法规，充分认识本专业就业岗位在社会经济中的作用和地位，在学习和社会实践中遵守职业规范，具备职业道德操守。
LO711爱党爱国：了解祖国的优秀传统文化和革命历史，构建爱党爱国的理想信念。
LO712助人为乐：富于爱心，懂得感恩，具备助人为乐的品质。
LO713奉献社会：具有服务企业、服务社会的意愿和行为能力。
LO714爱护环境：具有爱护环境的意识和与自然和谐相处的环保理念。
以上7个指标点是培养社会主义核心价值观的重要载体，各专业毕业要求在细分指标点时不能再改写这7个指标点，各专业在制定《课程支撑矩阵》时要求50%的专业课至少支撑1个思政指标点。各专业《课程支撑矩阵》由学院课程委员会依据《课程支撑矩阵审核清单》审核定稿。完成时间：2017年7月15日之前。
2.修订课程大纲，明确“课程思政”教学目标、改革教学方法与评价方法
根据《课程支撑矩阵》，教师采用新修订的OBE课程大纲模板撰写课程大纲。专业课应根据专业人才培养目标，确定“课程思政”指标点对应的课程目标（课程预期学习成果），据此改革课程教学方法，改革评价方法，使得“课程思政”目标落地。课程大纲由系主任根据《课程大纲审核清单》审核。
3.《课程改善历程报告》要分析“课程思政”教学目标达成情况并循环改善。
循环改善是OBE的基本理念。教师每学期应选择所教授的一门课程分析并反思教学效果，撰写《课程改善历程报告》，撰写时应根据《课程目标达成度问卷调查》结果、学生评教结果，及其他学情调查结果，重点分析该课程目标（预期学习成果）设置是否合理、达成度是否到达预期、学生是否满意。该环节由学院、系、教研室内部组织交叉审看，并依据教师提出的改进建议组织修订课程大纲。
二、“课程思政”示范课建设
为深入挖掘专业课、综合素养课的德育内涵，构建基于OBE理念的思政课、专业课、综合素养课三位一体的课程思政教育教学体系，充分显现改革成果，学校将资助建设校、院两级“课程思政”示范课。
1.校级“课程思政”示范课
校级“课程思政”示范课分为：思想政治理论课、专业课、综合素养课、服务学习4类课程。“课程思政”示范课要求根据OBE理念，确定合适的课程预期学习成果（课程目标）、改革教学方法，改革评价方法，形成预期学习成果达成度测评证据。下学期学校会专门研究制订示范课建设验收标准。
（1）思想政治理论课
本年度重点建设2门思想政治理论课示范课，要求结合校训、结合雷锋精神，采用OBE理念，确定合适的课程目标、课堂教学目标，改革教学方法、评价方法，形成预期学习成果达成度测评证据。思想政治理论课示范课的申报与验收纳入学校重点课程建设管理，由学校课程建设专项经费资助。申报书见附件3。
（2）专业课
每个学院从在建的市、校两级重点课程或在建市级精品课程中推选1门（商学院推选2门）课程作为课程思政校级示范课进行建设，要求形成符合OBE理念的可推广可复制的教学改革经验。学校将在原有的课程建设经费基础上再拨付1万元建设经费。经费由上海市高校课程思政教育教学改革试点项目专项经费拨付。申报书见附件3。
（3）综合素养课
本年度重点建设3门综合素养示范课，要求结合我校学生身心特点，根据毕业生8项核心能力及指标点，采用OBE理念，确定合适的课程预期学习成果，改革教学方法，形成预期学习成果达成度测评证据。综合素养示范课的申报与验收纳入学校重点课程建设管理，经费由上海市高校课程思政教育教学改革试点项目专项经费拨付。申报书见附件3。
（4）服务学习项目
服务学习项目指由专业教师带领学生利用专业知识为社会（社区、行业、企业）提供的志愿服务项目。 每个学院可以推荐申报1个服务学习项目，也可从今年已申报的综合实践项目中推选符合条件的。服务学习项目要面向一个专业的全体学生开设并进入人才培养方案。批准立项的服务学习校级示范项目学校提供1万元建设经费。经费由上海市高校课程思政教育教学改革试点项目专项经费拨付。服务学习项目申报书见附件4。
2.院级“课程思政”示范课
院级“课程思政”示范课主要指专业课的“课程思政”建设。每个专业从在建的达标课程或者重点课程中选一门课程作为院级“课程思政”示范课，校级示范课与院级示范课不重复建设。学院经评审确定院级示范课名单，交教务处备案，名单空表见附件1。为了支持院级“课程思政”示范课建设，学校将通过建立教师专业成长社群的方式进行经费资助。示范课建设管理由二级学院负责。
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